

குடி அரசு

Estd. 1924.

தனிப்பிரதி விலை ரூ. 0-1-6

விருட சந்தா ரூ. 5.

சனி வெளியீடு.

வாரம் 18

சென்னை, 17-3-1945 பங்குனி-17 4௨

பக்கம் 23

பெரியார் சுற்றுப்பிரயாணப் பேச்சு

பெரியார் ச. வெ. ரா. காஞ்சிபுரம், நன்னிலம், தஞ்சை ஆகிய இடங்களில் பன்னிச்சிவ்வம் நாளில் பேசியபேச்சின் தொகுப்புகள்.

காஞ்சிபுரம்

காஞ்சிபுரத்தில் 6-3-45ந் தேதி செங்கல்பட்டு ஜி.பி.ஏ. தலைவரும், சென்னை மாவட்டத்திராவிட சமுதாய தலைவரும் ஆன தோழர் டி. வடிவேலு அவர்கள் தலைமை வகித்தார். ஒளிபெருக்கி வைக்கப்பட்டிருந்தது. 4000 மக்கள் கூடி இருந்தனர். தோழர்கள் சுப்பிரமணியம், தங்கவேலு முதலியார், ரங்கசாமி நாயக்கர் முதலியவர்களும், பெரியாரும் பேசினார்கள்.

நன்னிலம்

9-3-45ந் தேதி நன்னிலத்தில் பெரியார் ஊர்வலமாக பஞ்சாயத்து போர்ட் ஆபீசுக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டு அங்கு பஞ்சாயத்து பேர்ட்டாரும், நன்னிலம் வர்த்தக சங்கத்தாரும் வரவேற்புப் பத்திரங்கள் வாசித்தளித்தார்கள். பஞ்சாயத்துப் போர்டு வரவேற்புக்குப் பதிலளிக்கையில் இந்த நாட்டில் ஸ்தலஸ்தாபனங்கள் என்று சொல்லப்படும் ஜில்லா போர்டு, தாலுகா போர்டு, முனிசிபாலிட்டி முதலியவைகளில் நீங்கள் குறித்து இருப்பது போல் எனக்கு அனுபவம் உண்டு என்றும் அந்த ஸ்தலஸ்தாபனங்கள் வர பெரிதும் பெறுப்பற்றும் நாணையக் குறைவாயும் நடந்து வந்து தனது அதிகாரத்தையும் கௌரவத்தையும் நாளுக்கு நாள் குறைத்துக் கொண்டு வருகிறது என்றும் அதற்குக் காரணம் இந்த நாடு பல லட்சியங்களக்கு பல இன நல உணர்ச்சிக்கு ஆளாகி ஒவ்வொரு ஊட்டமும் தன் சுய நலத்துக்கேயும் தங்கள் தட்சி நலத்திற்கேயும் பாடுபட ஆரம்பித்ததே காரணம் என்றும், இவை இன்று கண்டிப்பாக சீர்திருத்த முடியாததாக ஆகிவிட்டன என்றும்

இவைகளைக் கலைத்து சர்க்கார் நேர்ப்பார்வையிலாக்கி பெறுப்பை பொதுப்புக்கு ஆளான (சம்பளம் பெறும்) அதிகாரி வசம் விட்டு நடத்தவண்டும் என்றும், புது இன்று சில அரசியல் தலைவர்களாலும் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறதென்றும் சர்க்காரும் இதை உணர்ந்து அப்படியே செய்ய முற்பட்டு சிறிது சிறிதாக செய்து வருகிறார்கள் என்றும், தான் முனிசிபல் சேர்மென், ஜில்லா போர்ட் மெம்பர், தாலுகா போர்டு மெம்பர் ஆகிய ஸ்தலஸ்தாபனங்களை ஒன்றாய் ஒரே தாளில் ராஜிநாமாக் கொடுத்த தற்குக் காரணம் இதவும் ஒன்று என்றும், அதுமுதல் இன்றுவரை இந்த ஸ்தாபனங்கள் இன்றைய பொது மக்கள் இடம் இருக்கக்கூடாது என்றே செல்லி வருவதாயும் சொன்னார்.

இந்த ஸ்தலஸ்தாபனங்கள் நல்ல முறையில் நடக்குமானால் பேரலீசு, நீதிபதிகள் ஆகிய இலாகாக்களும், வர்த்தகம் கூட்டுறவு தொழிற்சாலை, ரயில் போக்குவரவு ஆகிய இலாகாக்களும் இந்த ஸ்தாபனத்தின் மூலமே நடத்தி சொத்து வரியே இல்லாமல் லாபத்திலேயே சர்க்கார் நடத்தப்படக்கூடும் என்றும் விளக்கி காட்டினார்.

பின்னர் வியாபாரிகளின் வர்த்தக சங்க வரவேற்புக்குப் பதிலளிக்கையில் நம் நாட்டு வர்த்தக சங்கத்திற்கு மதிப்பு இல்லை என்றும், அது சர்க்கார் தொடர்பால் சிலர் கொன்னை அடிக்க அமைந்துக் கொள்ளப்பட்ட ஸ்தலஸ்தாபனமாக ஆகி வருகிறதே தவிர மக்களுக்கு பயன்பட அதில் அம்சங்கள் அரிது என்றும், நம் நாட்டு வர்த்தகர்களில் அனேகருக்கு பெரிதும் நாணையத்தில் கவலை இல்லை என்றும், மேல் நாட்டு வர்த்தகர்களிடத்தில் உண்மையான தாக்கீதர்களுக்குப் பெரிது மக்களுக்கும் லாபமும் சவுகரியமும் உண்டு என்றும், ஒரு சிறு குழுவை சாமான் வாங்கக் கொள்ளும் சிட்டைக்

கொடுத்து சாமானையும் பில்லையும் உடனே வாங்கிக் கொண்டு பணத்தைக் கொடுத்து விட்டு சவலையற்று வரும் என்றும், ஒரு சிறு பிசுக்கும் இருக்காதென்றும், இடை, குணம், விசுவ சரியாய் இருக்கும் என்றும், அங்கு நாணையக் காரர்களுக்குத்தான் கவலைவென்றும் இங்கு புரட்டிச் சாகவே-புரட்டின் சக்திக்குத் தக்கபடி கொன்னை அடிக்கவே வியாபாரம் துவக்கப்பட்டு நடத்தப்பட்டு வருகிறதென்றும், புரட்டுக்கார வியாபாரிகளுக்குத்தான் இங்கு நல்ல பேர் என்றும், இந்த 40 வருஷ காலத்தில் வியாபாரம் முன்வனையவிட துரோகமும் திருட்டும்கலந்த தொண்டாக ஆகிவருகிறதென்றும், நாணையத்தின் அருமையும் கொள்கரியமும் திருப்தியும் மக்களுக்கு விளங்கவில்லை என்றும், நாணையத்தில் லாபமும் பெருமையும் இருக்கிறதென்றும், நான் நாணையத்தை ஒரு கொள்வனயாகக் கொள்ளுங்கள் என்று கூட சொல்ல வரவில்லை என்றும் அனை மகான் சளுக்கு விட்டுவிடுகிறேன் என்றும், நான் சொல்லுவது உங்கள் லாபமே உங்கள் வியாபாரம் கொள்வனயாக இருக்கட்டும் என்றும் ஆனால், அதன் வெற்றிக்கு உண்மையான நாணையம் ஒரு திட்டமாக இருக்கட்டும் என்றும், சிறு ஒரு தந்திரமே என்றும் இந்தத் தந்திரம் நான் 10 வயதில் வியாபாரத்தில் புரந்த காலமுதல் கண்டி அனுபவித்து வந்தவன் என்றும், என் தப்பணர் உண்மையான நாணையத்தைத் திட்டமாக வைத்து மற்றவர்களை அதிக லாபம் சம்பாதித்து நல்ல பலன் அனுபவித்து வர்த்தகத் துறையில் நல்ல பெருமை சிறந்து பலருக்கு வழிகாட்டி இருக்கிறார் என்றும், இன்று அதிகலாத தால்தான் வர்த்தகத் துறை பொது மக்களுக்கு கோர்ட்டிகள், வக்கீல்கள், தாக்கீதிகள், ஆகியவர்கள் போல் ஒரு கொல்லையும் ஏற்றுறும் கொடுக்கும் ஸ்தலஸ்தாபனமாக ஆகிவருகிறதென்றும், அதனாலேயே பொது வாழ்வில் இவர்கள் எவ்வளவு பணக்காரர்களாக இருந்தாலும் இவர்களுக்குப் பெரிய மதிப்பு இல்லை என்றும், சர்க்காருக்கு சர்க்கார் சிப்பந்திகளும் இவர்களுக்கு ஒரு வக்கீலுக்குக் கொடுக்கும் மரியாதை கூட கொடுப்பதில்லை என்றும் கூறினார்.

பின் சந்தனம், மலர், செற்றினை பாக்கு வழங்கப்பட்டது.

பிறகு அங்கிருந்து ஊர்வலமாக ஆற்று வெளியில் போடப்பட்டிருந்த செந் பொழிவு தொட்டைக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டு அங்கு தோழர் ரத்தின சபாபதி செட்டியார் அவர்கள் தலைமையில் கூட்டம் துவக்கப்பட்டது. 3000-பேர்களுக்குமேல் வந்து கூடி இருந்தார்கள். பெண்கள் 150 பேர்களும் மற்றும் உன்ன எல்லா அதிகாரிகளும், மிராசுதாரர்களும் வந்திருந்தார்கள்.

அங்கு தோழர்கள் கிருஷ்ணமூர்த்தி, வந்தசுதீன், பாலசுந்திரப்பாவலர், சவுரி ராஜன் ஆகியவர்கள் பேசியபின்பு பெரியார் ச. வெ. ரா. 2½ மணி நேரம் பேசினார்.

பிறகு மறுநாள் காலை (10-3-45) கன்னிலமிருந்து புறப்பட்டு தஞ்சை வந்து சேர்ந்தார்.

தஞ்சையில் 10ந் தேதி மாலை 6-மணிக்கு நாடார் மைதானத்தில் திருச்சி தோழர் டி. பி. வேதாசலம் அவர்களது தலைமையில் ஒலி பெருக்கியுடன் ஒரு மட்பெரும் கூட்டம் கூட்டப்பட்டிருந்தது. சுமார் 5000 மக்களுக்கு மேலாகவே கூடி இருந்தார்கள். தோழர் எ. குமாரசாமிப்பிள்ளை முதலிய பல பிரமுகர்களும் வந்திருந்தார்கள். பெரியார் 1½ மணி நேரம் பேசிவிட்டு வாய்ப்புண்டாக்கிவிட்டு உடனே ஊருக்குப் புறப்பட்டுவிட்டார்.

மேல் கண்ட மூன்று இடங்களில் கூடிய பொதுக் கூட்டங்களிலும் பெரியார் ச. வெ. ரா. பேசிய பேச்சின் தெரிவு.

பெரியார் பேச்சு

தலைவர்களே, நாய்மார்களே, நம் அரும்பெரும் தலைவர் பன்னீர் செல்வம் அவர்களின் நான்கு இந்த வாரம் பல இடங்களில் இப்படிப்பட்ட கூட்டங்கள் கூட்டப்படுகின்றன. இதைப் பற்றி பேசும் முன் யுத்தத்தைப் பற்றி இரண்டு மூன்று வார்த்தை பேசுகிறேன்.

இன்று யுத்தம் எல்லா நிலையில் நமக்கு கிடைத்த அளித்து வரும் போக்கில் போய்க்கொண்டிருக்கிறது. செற்றி நிச்சயம், யுத்தத்தில் நாம் பாக்கியசாலிகள். யுத்த காலத்தில் நம்மளர்களால் நமக்கு ஏற்பட்ட சில தொல்லைகளைத் தவிர மற்றபடி நமக்கு அதிகத் தொல்லை இல்லை. யுத்தத்தில் எல்லா நாடுகள் ஜர்மனி, ரஷ்யா, இத்தாலி, பிரான்சு, இங்கிலாந்து, போலாந்து, சீன், ஜப்பான், ஸுவிட்சர்லாந்து, பர்மா, சிங்கப்பூர் முதலிய அனைத்து நாடுகள் ஆயிரம் ஆயிரம் கோடிக்கணக்கான ரூபாய்கள் செலவும், லட்சக்கணக்கான மக்கள் சேதமும், அவாவர்கள் நாடு நாசமும் ஆகிய பல அலகுகள் அடைந்தன. நமக்கு ஒன்றும் இல்லை. நாம் சவுக்கியாக இருக்கிறோம். உசால்

மாணவர்கள்!

(குடந்தை எஸ். கருணானந்தம்)

என்னாட்டு மாணவர்கள்! இளவீர்கள்! என்னருமைத் தோழர்கள்! எதிர்காலத்தில் இந்நாட்டைப் பொன்னாடாய் எழுப்பப் போகும் எழில் உலகச் சிற்பிகளே! இந்த உலகின் பன்னாட்டுச் சரித்திரமும் பண்புங் கற்றுப் பார்ப்பனரின் சூழ்ச்சியினால் தாழ்ச்சி யுற்ற நம் நாட்டை நன்னிலைக்கு மாற்றற் கேற்ற நன்முறைகள் நாடிடுவீர் நலிவு நீங்கி!

அழகுள்ள திராவிடத்தை ஆர்ய மென்ற அஞ்ஞான மூடுபனி சூழ்ந்த காலே, சுழலுற்ற துரும்பென்ன தடிக்கின் நார்கள் தாயமனத் திராவிடர்கள், தயரம் நீங்கக் கழுகங்கள் கண்டி டுவீர், சுற்றோ ரெல்லாம் கல்லாத மக்களுக்குக் கல்வி சொல்லிப் பழகுகுங்கள் பார்ப்பனரின் சூதைக் கற்கப் பழிகள்முதல் தீமைசெயலாம் பறந்து போகும்.

இக்காலக் கல்விமுறை ஏற்ற தல்ல, எத்தறையும் உண்மைதனைச் சொல்வதில்லை; பிற்காலக்கலைகளெலாம் பித்தலாட்டம். பேதமுறை வளர்ப்பனவே பெரிய நூல்கள்; எக்காலச் சரித்திரமும் பூமி நூலும் எட்டுணையும் சரியல்ல, இயம்பப்போனால் தற்காலத் தமிழர்களை இந்தத் திட்டம் தவறான வழிதனிலே சாய்த்துச் செல்லும்!

ஆரியர்கள் மட்டுமல்ல ஆறிவழித்தோர் ஆசிரியர் கூட்டமுந்தான் அந்த வாரே; விரியத்தை, வெற்றியினை, வேந்தர் தம்மை, வீழ்த்திவந்தார் புரோகிதர்கள், குருக்கள் மார்கள் காரியத்தில் ஜெபம்பெருக்க கண்ட பின்னர் கடவுளெனும் கல்வதனை விடாமற் கொண்டார்; சிரியநல் மாணவர்கள் சேர்ந்து வாரீர் செப்பனிட்டு நம்வழியைச் சிராய்ச் செய்வோம்.

லப்போனால் யுத்தத்தின் பயனாய் வியாபாரிகள் இராசவாதம்போல் பெருள் சேர்த்தார்கள். நகர மக்கள் வாழ்க்கைத்தரம் 4 வருஷத்தில், 25 வருஷத்திய உயர்நிலைக்கு வந்துவிட்டது. கிராமவாசிகளில் பலருக்குத் தொல்லை இருக்கிறது என்பது உண்மை என்றாலும் கிராமத்தான்-நகரநகரவாசிக்காக இருக்கிறான், இருக்கவேண்டியவன் என் கின்ற நிலைமை மாறி கிராமமும் நகரமாகும் வரை இந்தக் கஷ்டத்தை அடி யோடு ஒழித்துவிடுவது என்பது இலேசான காரியமல்ல.

(தொடரும்)

புன்னசிரி திராவிட கழகத் தலைவர் தோழர் கே. நமசிவாயம் அவர்களின் சிறிய தாயார் குப்பம்மாள் 7-2-45-ந் தேதி மாலை 6 மணிக்கு இயற்கையெய்தினார்.

தோழர் ஆர். பி.

ஆதிநாராயணன்

இராஜபாளையம் நகரசபையின் 4வது வார்டுக்கு நடந்த உபதேர்தலில் தோழர் ஆர். பி. ஆதிநாராயணன் பிரதிநிதியாகப் போட்டியின்றித் தேர்ந்தெடுக்கப் பெற்றார்.

பிறப்பு

பம்பாய் தாராவி அரசர்குளம் பொருளாதார சமூகத்திற்கு செளவகாரிய தரிசி தோழர் அ. ச. சண்முகத்திற்கு 3-1-45 தேதி ஓர் ஆண் குழந்தை பிறந்தது. குழந்தைக்கு 16-1-45 தேதி சட கோபன் என்று பெயரிடப்பட்டு தாயும் சேயும் சுகமாகிடுக்கிறார்கள். இதன் நினைவாக 'குடி அரசு' வளர்ச்சிக்கு ரூ.1 நன்றொடையளிக்கப்பட்டது.

**சென்னை மாவட்ட
திராவிடர்
(ஜஸ்டிஸ்) மாநாடு**

1-4-45 ருயிற்றுக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு செயின்ட் மேரீஸ் மண்டபத்தில் ஆரம்பம்.

தலைவர்: திருச்சி நாராயணம் கழக உறுப்பினர் தோழர் என். சங்கரன்.

திறப்பாளர்: குமாரசட்டக்கார் தோழர் என். அர்ஜுனன்.

கொடிபேற்றுப்பவர்: தோழர் போளூர் சுப்ரமணியம்.

நடராசன்—தாமமுத்து படத் திறப்பு: தோழர் விருதுநகர் சூசைத் தம்பி.

பெரியார் ஈ. வெ. ரா., தனபதி அண்ணாதுரை, டி. சண்முகம், பாரிஸ்டர் ரங்கராமாநுஜம், கோவார் சூதிமுலம், ஜே. எஸ். கண்ணப்பர், அன்பழகன், ஜனரீத்தனம், ஈ. வெ. கி. சம்பத், இந்நிராணி பாலசுப்ரமணியம் பேசுவார்கள்.

வரவேற்புக்கட்டணம் ரூபாய் 1, நுகழ்வு 0-4-0

தோழர்கள் என். ஜீவாதீனம், வரவேற்புத்தலைவர்; சி. கணேசம் விளம்பர அதிகாரி; எம். கிருஷ்ணன், எம். கே. டி. சுப்ரமணியம் காரியதரிசிகள்.

வீரர்கள்

**தாலமுத்து—நடராஜன்
ரூபகார்த்த கட்டிடம்**

2-4-45 தேதி சிங்கள காலை 6-மணிக்கு, சென்னை மூலகொத்தனம் மயான மைதானத்தில், தலைவர் பெரியார் ஈ. வெ. ரா. திறந்து வைப்பார்கள். அனைவரும் வருக.

சென்னை சுயமரியாதைச் சங்க நிதிக்காக

29-4-45 ருயிறு மாலை 6 மணிக்கு செயின்ட்மேரீஸ் மண்டபத்தில் தனபதி C. N. அண்ணாதுரை M. A., மற்றும் பல தோழர்களும் கடிக்கப்பேரகும் சிவாஜி கண்ட இந்து இலயம் நாடக நடிகைகள் சென்னையின் பல பாகங்களிலும் விற்பனையாக வருகின்றன. முத்துக்கள். கட்டணம் ரூ. 5, 1-1-0, அணர் 9.

காரியதரிசி, சென்னை சுயமரியாதைச் சங்கம்.

**சென்னை
திராவிடர் மாநாடு**

வரவேற்புக் கமிட்டிக் கூட்டம்

24-3-45 சனி மாலை 6 மணிக்குப் செத்தராயக்கன்பேட்டை வாயர் சின்னதம்பி தெரு, 4. A. மாடியில் கூடவேறும். உறுப்பினர்களையும் இதை யே அழைப்பாகக் கருதி தவறாமல் வரவேண்டுகிறோம், மாநாட்டிற்குத் தீர்மானம் அனுப்புவோர் 27-3-45-ந்தேதிக்குள் அனுப்பிவிட வேண்டுகிறோம்.

காரியதரிசிகள்.

எமது நன்றி

4-3-45 ருயிறன்று சென்னை, பெரம்பூரில் தோழர் டி. சண்முகம் அவர்கள் தலைமையிலும், பெரியார் ஈ. வெ. ரா. மற்றும் பல அறிஞர்கள் முன்னிலையிலும் நிகழ்த்தினார்கள் வாழ்க்கை ஒப்பந்தத்தை பாராட்டியும், வரம்புத்தையும் வந்திருந்து சிறப்பித்தும், வரம்புத்தரை வாழ்த்தப்பா வழங்கியும் மகிழ்வித்த பெரியோர்களுக்கும், தோழர்களுக்கும், சமூகநீனர்க்கும், திராவிட நாட்டினர் யாருக்கும், அன்புறும் நன்றியறிதவான வணக்கத்தை தனித்தனியே அறிவிக்க முடியாததால் நம் 'குடி அரசு' இதழ் மூலமாய் தெரிவித்துக் கொள்ளுகின்றோம்.

கணேசன்-சண்முகம்வி.

இத்திருமணத்தை முன்னிட்டு 'குடி அரசு'க்கு ரூ. 1. நன்றாகட்ட யளிக்கப்பட்டது.

"போர்வாய்"

வேலூர் தோழர் சி. பி. சின்னசேக அவர்களை அழைப்பாளர்களாகக் கொண்ட, திராவிட சிந்திந்த நாடகக்குழுவின் வால் இராசியும் (சலம் ஜில்லா) ஓரியண்டல் தியேட்டரில் 1-4-45 முதல் "போர்வாய்" நாடகம் ஆரம்பமாகிறது.

விற்பனைக்கு தயார்

"பார்ப்பனர் குட்சி வினக்கம்" என்னும் பாட்டு புத்தகம் விற்பனைக்குக் கிடைக்கும். டிம்மி சைன் 9-பக்கங்கள் கொண்டது. ஒரு புத்தகம் வேண்டி வோர் மூன்று அணா தபால் தலைகள் அனுப்பவும். விலாசம்:-

S. கோவைநாதம், செயலாளர், திராவிடநாடு காங்கிரசுதொழிற்சாலை, ஓட்டக்குடி, தெப்பக்குளம் பேரக்டு, திருச்சி.



தமிழிசைப் போட்டி

பன்னீர்செல்வம், காமமாள் சிவசுவாமிநாதன் முன்னிட்டு மார்ச் மாதம் கூடாதினாரத்தில் ஈரோட்டில் ஸ்ரீ போட்டி கூடவேறும். ரூ. 25 பெருமான முன்ன சென்னைக் கோப்பை முதற்பரிசாகவும் ரூ. 10 பெருமானமுன்ன வெள்ளிக் கோப்பை 2-ஆம் பரிசாகவும் வழங்கப்படும். பிரவேசக்கட்டணம் இல்லை. சேர விரும்புவோர் தேங்கண்ட முகவரிக்கு எழுதவும்.

முகவரி:

என். சூர். சந்தானம், காரியதரிசி, கோவை ஜில்லா திராவிடர் சமூகம், ஈரோடு.

P. பழனிச்சாமி, S. R. சந்தானம், செயலாளர்கள்.



காரைக்குடி

**இராமநாதபுரம் மாவட்ட
முதலாவது திராவிடர் கழக
(ஜஸ்டிஸ் கட்சி) மாநாடு**

21-1-45-ந் தேதி தேர்ந்தெடுத்த வரவேற்புக் கமிட்டிக் தலைவர் செயலாளர் கிருவரும் தாங்களாகவே தங்கள் பதவிகளினின்றும் நீங்குவதாகத் தந்த கடிதங்களை 22-2-45-ந் தேதி கூடிய வரவேற்புக் கமிட்டிக் கூட்டத்தில் ஏகமனதாக ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டு அப்பதவிகளுக்குத் தோழர்கள் செ. அருணாசலம் தலைவராகவும், சி. பெரி. சி. மெய்யப்பாசா. இராமசாமி முதலியவர்கள் செயலாளர்களாகவும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளனர். டிடி காரைடு 8-4-45-ந் தேதி ருயிற்றுக்கிழமை கிருஷ்ணா டாக்கீஸில் கூடவேறும் மெனத் தோழர்களுக்குத் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.

இங்ஙனம், வரவேற்புக் கமிட்டியார்.

அறிவிப்பு

24-2-45-ந் தேதி 12-ஆம் பக்கத்தில் 'பிரிவினை சூதரிப்பு மாநாடு' என்ற தலைப்பின் கீழ் என்னுடைய பெயரும் வவ்வலடி தோழர் சச்சிதன் அவர்கள் பெயரும் போடப்பட்டிருந்தது. ஆனால் அதற்குள் எனக்கும் உடனே சம்பந்தமும் இல்லையென இரண்டு மூலம் தெரியப்படுத்தித் கொள்ளுகிறேன் என தோழர் கிருவரூர் வி. ஜி. ரெங்கராசு எழுதிறார்.

மண மக்கள் நன்றி

21-2-45-ல் சென்னையில், பிராசிடத் தந்தை பெரியார் அவர்கள் தலைமையில் நாங்கள் செய்து கொண்ட வாழ்க்கை யொப்பந்தத்தைப் பாராட்டியும், வாழ்த்தியும், வந்திருந்த சிறப்பித்தம், வாழ்த்துரை வழங்கியும், வாழ்த்துப்பாடல்களையும், மன மழிச்செய்த, பெரியோர்களுக்கும், தோழர்களுக்கும், சமூகத்தாருக்கும், திராவிட சாட்டினர் பாவருக்கும், தனித் தனியே, மன்றி தெரிவிக்க இயலாததால், இக் 'குடி அரசு' மூலம், எங்களது, மன மார்ப் த மன்றி யறிதலான வணக்கத்தைத் தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறோம்.

வெற்றிச்செவ்வி,
க. அன்பழகன்.

சேலம் கல்லூரி டென்னிஸ் பந்தயம்

இவ்வாண்டு கல்லூரி டென்னிஸ் கிளப் பந்தயத்தில், நமது இயக்கத் தோழரும் கல்லூரி மாணவருமான சேழர் ஜி. கெச். சோதண்டராமன் வெற்றி பெற்றார்.

சரக்கோட்டை

சுயமரியாதைச் சங்கம்

ஷே சங்கத்தின் 11-வது ஆண்டு 31-3-45-ல் தேதியுடன் முடிவடைந்தது. 11-வது ஆண்டு அறிக்கை முடிக்கவேண்டியிருப்பதால், ஷே தேயிக்குச் சங்க அங்கத்தினர்கள் தங்கள் சந்தா பங்களியைக் கொடுத்ததை வேண்டிப் படுகிறார்கள்.

சாரியதரிசி.

திராவிடநாட்டிற்கு நற்செய்தி!

சனசபையின் பழிப்பு!
சேரமன்னரின் எதிர்ப்பு!
கல்லை சுமக்கும் கரட்சி!
கண்ணி விழுவின் மரட்சி!
இன்னும் பல அநிய கட்டங்களடங்கிய

'சேரன்-செங்குட்டுவன்'

நாடகம்

சின்னசேலம் சலாமணி நாடக
மன்றத்தாரால்
நம் ஒப்பற்ற தலைவர்
பெரியார் ஈ. வெ. ரா. தலைமையில்
அதிவிசுவில் ஆரம்பிக்கப்படும்.
இடம்? தேதி?
எதிர்பாரும்பன்.
கதை, விசயம், பரட்டு, டைராஷன்
G. R. க்லாமணி

திராவிடநாட்டிற்கு நற்செய்தி!

சேரமன்னரின் எதிர்ப்பு!

பெரியாரின் பேட்டி



நமது தலைவரின் உருவம் அமைந்த பேட்டி அழகிய கலரில் வெளிவந்துள்ளது. ஒன்றின் விலை 0-1-0. தேவைக்கு எழுதுக. தக்க உயிஷனுக்கு நமது இயக்க எல்லா பத்திரிகை ஏஜண்டுகளிடமும் கிடைக்கும்.

திராவிடன் பதிப்பகம்,
133-லாங்கு பசார், வேலூர். (வ. சூ.)

தஞ்சை ஜில்லா முக்குலத்தோர்களுக்கு ஓர் அறிவிப்பு

ஒரே குலம்; ஒருவனே தேவன் என்ற இணையிரிவாத வாழ்ந்த அரசுபிரிந்து வந்த மூவேந்தர்களின் மறபினரான கள்ளர், மறவர், அகம்படியர் என்ற மறபினரே முக்குலத்தோர்கள். தற்பொழுது சென்னை மாகாணத்தில் முக்குலத்தோர் மாத்திரம் இருநூற்றி ஐம்பது லட்சம் பேர்கள் இருக்கிறார்கள். இன்று நம் குலத்தோர் இன ஒற்றுமை அற்று, அன்பு என்பது மறந்து, திருமண முறை மாறி, கடவுள் வழியாடு முறை மறந்து, கண்டது காட்சி கொண்டது கோலம் என்று ஒரு இனத்தகரை அந்த இனத்தவரே தாக்குவதுமான முறைகள் ஏற்பட்டு நமது பண்ணைத் தமிழ் மொழி மறைந்து விடும்படியாக கைக் கொண்டு, நம் பண்ணைத் தமிழ் வீரம் மறைந்து, தாழ்த்தப்பட்டவர்களைப் படைக்கேயிருந்து நம் தமிழ்காட்டில் குடியேறிய ஒரு கூட்டத்தாரால் நம்மை குத்தினர், குச்சிக்காரி மகன், குத்திச்சி, குச்சிக்காரி மகன், என்று பெயர் வழங்குவதுடன், நம் அழிபடு ஆலயங்களுக்குச் சென்றால், அங்கு நமக்கு கட்டிப்பாடுகள். அரசியலில் நம் இனத்தவர்கள் அடைந்த துன்பங்களும், பட்ட அடிமானங்களும் சொல்லித் தரவில்லை. ஆகையால் நாம் இன்று செய்கையில் செய்யவேண்டிய செய்கை எப்படி முஸ்லிம்களுக்கு அவர்கள் ஜாதி சங்கமான சீக் இருக்கிறதோ அதேபோல் நமக்கு முக்குலத்தோர் குழகம் என்று ஒன்று அவசியம் ஏற்படுத்தவேண்டும். ஏற்படுத்தி மற்ற ஜில்லாவாசை

ராமணாதபுரம் மதுரை போன்ற இடங்களில் இருப்பதுடன் எழும் சேர்ந்த நமது ஒழுக்கத்திற்கு ஒரு கடவுளை வணங்கவேண்டிய நாள் நமது கல்விமுறை பதவியில் நமது விதொசாரத்திற்குத் தக்கபடி பதவி இவைகள் அவசியம் கைக்குத் தேவையாயிருப்பதால் இதைப் படிக்கும் ஒவ்வொருவரும் இதற்கு ஆகவே உண்டிய கூட்டங்களும் மாநாடுகளும் நடத்தவேண்டியது.

நமது இனம் கிடுதலை. பெற்ற பின்னே பொருளாதார விடுதலையோ, அரசியல் விடுதலையைப் பற்றியே, நாம் யோசிய்போம். நமது கழகத்தில் முஸ்லிம், இருத்தவர், பார்ப்பனர் தவிர மற்ற எல்லோரும் கம்மவர்களே. எம்மில் இருந்து பிறந்தவர்களே. ஆகையால் ஆங்காங்கு கிராமத்தில் கழகம் அமைப்புகள்.

இங்ஙனம்,
முக்குலத்த வாசியர்கள்.

திராவிட பகுத்தறிவு எழுத்தாளர் மாநாடு

திராவிட எழுத்தாளர் என்ற பெயரால் கோலையில் நடத்தப்பட்ட தோழர் பண்டிட் ஐயலாளி அவர்களால் அறிவிக்கப்பட்டிருந்த மாநாடு "திராவிட பகுத்தறிவு எழுத்தாளர் மாநாடு" என்ற பெயரால் அருகிற ஏப்ரல் மாதத்தளையில் நடத்துகின்ற "திராவிட பண்டிட் ஐயலாளி அவர்களின் முயற்சியால் 13-3-45-ல் தேதி கூட்டப்பட்ட கூட்டத்தில் முடிவு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. மற்ற விவரங்கள் அதே அறிக்கையில்.

எங்கள் வணக்கம்

21-2-45 புதனன்று காயல்பாடல் நடந்த எங்கள் வாழ்க்கை ஒப்பற்றதற்கு ஆசிச் செய்திகள் அனுப்பிய அனைவருக்கும் எங்கள் வணக்கம்.

ஏ. கே. பாலா-முதலா பேரம்,

சேரமன்னரின் எதிர்ப்பு!

**மாணவர்களுக்கு
வேண்டுகோள்**

மாணவத் தோழர்களே!

சென்ற ஆண்டு கோடை விடுமுறை யிலும், இவ்வாண்டு தராத விடுமுறையி லும் சமத தோழர்கள் நாடு சுற்றி கம் இயக்கக் கருத்துக்களை விளக்கி, பல ஆர்ப்பாட்டக் கோட்டைகளை அகாட்சி செய்து, திராவிடனாத் தட்டியெழுப்பி கல்ல பணி செய்தார்கள். இன்று அந் பல னாகப் பல மரணம் மரணங்களும், மண்டல மரணம் சமத திராவிட மாணவர்கள் நடத்தினார்கள். எவ்வைய மாணவ இயக்கங்களில் சமத மாண வர்கள் முன்போல் சமத பப் பட் டிக்கைப்பாணையப் உபயோகப் படுத்தல் குறைந்துகொண்டது, சமத மாணவர்களிடம் ஏற்பட்டுள்ள இன உணர்ச்சியின் காரணமாக.

சென்ற சுற்றுப் பிரயாணங்களில் கலந்து கொண்ட மாணவர்களும், புதிய மாணவர்களும் இம்முறை கலந்து கொண்டு இச் சுற்றுப்பிரயாணத்தை நெற்றிக்ரமாய் நடத்தவேண்டாமாய் கேட் டெக்கொள்கிறோம். இம்முறை கலந்து கொள்ளும் மாணவர்கள் உடனே தம் கள் பள்ளியின் விடுமுறை ஆரம்பகாலம் யும், விடுமுறை முகவரிமையும்கூட, பிற் காலங்களையும் எழுதிவனுப்பக் கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

பெரியாரவர்கள் ஒய்வு எடுக்கவேண்டி யிருப்பதால் கடமைபுணர்ந்த மாணவர்கள் கட்டாயம் கருவார்கள் என எதிர் பார்க்கிறோம்.

செயலாற்றும் செம்மல்களை அருள் வகுவி!

செயலாளர்,
திராவிட மாணவர் பிரசாரக் குழு,
சரோடு.

திராவிடப் பெருமக்களே!

சென்ற விடுமுறையில் தங்கள் வர்க ளுக்கு மாணவர்களை அழைத்து உட் டங்கள் ஏற்பாடு செய்தும் அவர்களுக்கு வேண்டிய அசுதிகள் செய்து கொடுத்த தலைமக்கும் மீண்டும் எங்கள் நன்றியை யும் அணுகச்செய்யும் தெரிவித்தக் கொண்டு இம்முறையும் தங்கள் அழைப்பு களை உடனே அனுப்பிபுறவைக் கேட்டுக் கொள்கிறோம். இம்முறை திராவிட மாணவர்களுக்கு நகரங்களிலும், திராமங் களிலும் கூட்டங்கள் ஏற்பாடு செய்து எழு தும்படியாய் கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

பெரியார், க. செ. ரா. அவர்களு டைய புனைப்படம் (குறிஜனல்) எந்த அளவில் வெளியிடும் அழகிய அச் சிட்டம் மலர்ச்சி இடைக்கும்.

**அஜாக் கிரதையாகப் பேசுவதை
நிறுத்தி
போராடும் நமது வீரர்களுக்கு
பாதுகாப்பளியுங்கள்**



“துருப்புகளின் செளகரியத்திற்கு”
என்று
குறிப்பிட்டு

**மே. த. கவர்னர்
யுத்த நிதிக்கு
மீண்டும் பணம் கொடுத்துத் தவி
அவர்களுக்கு நலன்
தேடுங்கள்.**

**சுயமரியாதை
போதனாக் கல்லூரி
(Self-respect Tutorial College)**

சுயமரியாதைப் போதனாக் கல்லூரி ஒன்று திறந்துபட்டுள்ளது. அது ஏப்ரல் 15-ஆம் தான் தொடக்கப்படும். தபால் மூலமாகவும் தேரிலும் சுயமரியாதைக் கொள்கைகளை விளக்கி மேலடையிற் பேசும் ஆற்றல் பெறுவதற்கான வழி களை விளக்கி விடை வாயிலாகவும் புத்த கங்கள் வாயிலாகவும் அளிக்கப்படும். அதன் விபரம் தெரிய விரும்புவோர் தபால் தலைபுடன் கீழ்க்கண்ட முக வரிக்கு எழுதிப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். யிரின்பால், சுயமரியாதை போத னாக் கல்லூரி, சரோடு.

கீழை விபரம் தேவையானவர்கள் எழுதிப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
செயலாளர்,
திராவிடமாணவர் பிரசாரக்குழு, சரோடு.

**வடசெவ்வாறுபட்டு ஆதி
திராவிட முதல் நாநாடு**

ஷை மாராடு பொன்னேரி ஆதிதிரா விட மாணவர் கூட்டக் கட்டிடத்தின் முன் 25-3-45-க் தேதி தோழர் சி. தங்க ராஜ் அவர்கள் தலைமையில் கடை பெறும். தோழர் பி. எம். வேலையுத பாணி திறந்துவைப்பார். தோழர் வி. வி. முருகேச பாகவதர் கொடியேற்றுவார்.

**மருத்துவர் குல சங்கம்
முதல் கமிட்டிக் கூட்டம்**

சென்னை மகாரண மருத்துவர் குல சங்க முதல் கமிட்டிக் கூட்டம் 31-3-45 சனிக்குழைம மாலைய 4 மணிக்கு திருச்சி ககர மண்டபத்தில் தலைவர் பண்டிட் எஸ். எஸ். ஆனந்தம் அவர்கள் தலைமையில் நடைபெறும்.

குடி அரசு

1945-ம் மார்ச்-17-உ

வெட்கமில்லையா?

இந்திய தேசிய வாதிகளின் போக்கிபதை இங்காட்டில் கிரிப்பாய் கிரிப்பத போதாமல் மேல் காட்டிலும் கிரிக்கப்பட்டு வருகிறது. இந்திய தேசியம் என்பது பார்ப்பனிய சூழிக்கத்திற்கு மதத்தின் பேரால் சங்கராச்சாரிகள் அவர்களது மடங்கள், அப்பர், அப்பச்சார், சாந்திரி, ராய், கணபாடி முதலியவர்கள் தொண்டு எப்படியோ அதுபோல் தேசியத்தின் வேராக காந்தி, காங்காள், நேரு, பந்த, சூச்சாரியார், சாப்ரு, கல்யாணி, குக்மனி முதலியவர்கள் தொண்டுகளை சூதார மாய்க் கொண்டதாலும்.

சங்கராச்சாரி, சாந்திரி முதலியவர்கள் பார்ப்பன சூழிக்கத்திற்கு இந்த மதத்தை (வேதபுராணத்தை) தகையாகக்கொண்டு வடத்தப் படுகி சிசாயம் என்றால் காந்தி காங்காள் நேரு, சூச்சாரியார், சாப்ரு முதலியவர்கள் பார்ப்பன சூழிக்கத்திற்கு இந்தியாவில் உள்ள இந்துக்கள் அல்லாத (வேத புராணத்தை ஒப்புக்கொள்ளாதவர்கள் அல்லாத) மற்ற மக்களையும் தங்கள் சூழிக்கத்திற்குள் கிட்டுக்கொடுத்த தக்களுக்கு எதிராக உள்ளவர்களை அடக்கி ஒடுக்கி ஒழித்தவிடுவதற்கு தேசம், சமராஜ்யம் என்பவற்றைத் தகையாகக்கொண்டு செய்வப்படும் காரியமேயாகும்.

இதனால் தான் மதத்தின் பிரசாரம் செய்பவர்கள் போலவே இவர்களும் இந்திய தேசியத்தின் உள்ள புரட்டுகளையும் பித்தலாட்டங்களையும் எவ்வளவு எடுத்தல் சொன்னாலும் அகையகனசெற்றல் வட்டியம் செய்பாமல் அதனால் ஏற்படும் மாணக்கேட்டிற்கும் இழிவுக்கும் உட சித்தம் செய்தப் படாமல் மதபடியும் கதபடியும் அதே பாட்டைப்பாடி மக்களை செய்கப்பார்க்கிறார்கள். எப்படி எனில் இவ்வு மதப் பிரசாரமும் வேதபுராணப் பிரசாரமும்) அப்

படித்தானே வடத்த வருகின்றத. தேவர்களின் புரட்டுகளையும், புராணங்களின் துபாசங்களையும் எடவுள்களின் இழிவுகளையும் ஒழுக்கக் கேடுகளையும் பற்றி எவ்வளவு எடுத்துக்காட்டினாலும், எவ்வளவு குறுப்படுத்தினாலும் அதனால் கைம் பெற்றப் பிழைக்கின்றவர்களுக்கு, அந்தக் கூட்டத்திற்கு உணர்ச்சியோ, மானமோ, கண்ணாமோ, கல்புத்தியோ அத்தகைய பாராவுத சொல்ல முடியுமா? அத்தகைய பாராவது எடுத்தல் காட்டமுடியுமா? அவராவது திருத்தினார்கள்? என்றால் எப்படி காட்ட முடியாதோ அதுபோலவே தேசியத்தின் புரட்டுகளையும், இழிவுகளையும், துபாசங்களையும், ஒழுக்கக் கேடுகளையும் எவ்வளவு தான் எடுத்தல் காட்டினாலும், குறுப்பித்தாலும் அவர்களுக்கு மாணவெட்டமோ, குறிசொரணமோ, கல்புத்தியோ கண்ணாமோ வருகாதிக்கலை.

இது பார்ப்பனியத்தின் தன்மை-சூரியத்தின் அடியங்கட என்பதோடு பார்ப்பனிய-சூரிய அடிமைகளின் 'காப்பிரசாத'மும் சூழும்.

சூதாள் இவை இரண்டையும் திருத்தி இடுக்கியெட்ட மக்களுக்கு மாணசனம், நல்லிடி, கண்ணயம் என்பவைகள் ஏற்படுத்தாத என்பது யிக்க விலைகொடுத்த உண்டாக்கவேண்டியவைகளாய் இருக்கின்றன.

பார்ப்பாடும் பார்ப்பான் அம்வாதனும் ஒரு பத்தியில் உட்கார்த்த சாப்பித்தத தோலும் என் துக், உடாது என்றும் சங்கராச்சாரியார் சொல்லுவதைவே தான் காட்ட சூனாயில் சாந்திரியாரும், சர். பி. எஸ். சிவசாயி அப்பரும் மத்தும் அந்த ஜாதி தேசிய வாதிகளால் ஒப்புக்கொண்டு "தோலும்" என்கின்ற வார்த்தையை காத்திரக் கிட்டிவிட்டு "உடாது" என்கின்ற வார்த்தையை ஒத்துக்கொண்டிகாரணம் சொல்லுவதில் மாத்திரம் சங்கராச்சாரியார் "பிராமணனும் குத்திரனும் ஒன்றாய் இருந்து சாப்பிடுவது சாந்திரியார்க்குக்கும் கயிருதிகளுக்கும் கிரோதம்" என்றால், சாந்திரியும் அப்பரும் சாந்திரியம் கயிருதி என்பதற்கும் பதிலாக "கிரீட்டிஷர் அளித்த வாக்குறுதிக்கும், இந்து சர்க்கார் சட்டத்திற்கும்

கிரோதம்" சூதாள் உடாது என்கிறார்கள்.

அது போலவே தான் அநிதி தேசிய வாதிகளும் தேசியத்திற்கு கிறைசென்றவர்களான டாக்டர்கள் ராஜகோபாலாச்சாரி, டி. எஸ். எஸ். ராஜன், டி. வி. சாமனாத சாந்திரி சூரிய பார்ப்பனர்களுக்கும் மத்தும் ஒரு அடி முன்னால் சிசென்ற "ஒன்றாய் இருந்து சாப்பிடுவது சாந்திரியத்திற்கு கிரோதமும் அல்ல, சட்டத்திற்கு கிரோதமும் அல்ல. சூதாள் இட்டயில்வாதவர்களைக் கட்டாயப்படுத்தாதது எங்கள் மனச்சாட்சிக்கு கிரோதமாயிருக்கிறது. சூதாள் கிரோதமாக ஒட்டுக் கொடுக்கிறோம்" என்ற கிரோதமாக (ஒரு குழு போராட்டத்தின் போது) ஒட்டுக் கொடுத்த அவர்கள் ஒட்டு தோக்கியுற்றவுடன் தமிழ்நாடு காங்காள் கமிட்டியில் இருந்த 7 தேசியப் பார்ப்பனர் ஒரே அடிபாய் இராஜகோபாலும் செய்தார்கள். இவர்களுக்கு மேலானதும் மகாத்மா பட்டம் மேற்றதருமான காந்தியார் அவர்களோ என்றால் இத்தம் பிரச்சினை அவரிடம் சென்ற போது "இதைக்கொல் அவர்கள் மனச்சாட்சியைப் பொருத்ததே ஒழிய தேசியத்திற்கு சம்பந்தப்பட்டதல்ல" என்ற தீர்ப்புக் கூறிவிட்டார். பிறகு காங்காள் மனச்சாட்சி இடங்கொடுத்தவர்கள் கைக்குத்தான் போக முடிந்ததே தவிர மனச்சாட்சிக்கும் கொள்கைக்கும் சூத ஒட்டுச் செய்த ச. (கெ. ரா.), டாக்டர் வாதாஜாது, எஸ். இராஜாநாதன் முதலியவர்கள் அநிதி இருக்க முடியாமல் விசக வேண்டியதாகவே முடிந்தது. இதன் தத்துவம் என்னவென்றால் மதமும், தேசியமும் இரண்டும் பார்ப்பனர்களின் கைத்துக்கும் அதற்கேற்ற மனச்சாட்சிக்கும் ஏற்ற பாதுகாப்பு சூழலும் என்றும், அநிலுள்ள பார்ப்பனாக்களார்கள் அப்பார்ப்பனர் கைத்துக்கு உழைக்கும் கைசென்சிக்காத கூலிகள் என்றும் சூதாக்கலைபா என்பதே யாகும்.

அவர்களின் மாணக் கொட்ட தன்மைக்கு மற்றொரு உதாரணம் பாருங்கள், இவர்கள் தேசிய வாதிகளும் தேசத்தின் சுயமரி

பாலை இவர்களுக்குப் பூஷண மாம்.

என்ன என்றால்:

இன்றைய கோமான - உலக யுத்தத்திற்கு இந்நியாவில் இருந்து 25 லட்சம் ரூபாய் தங்கள் உயிரைக் கொடுக்கத் தீர்மானித்தது என்று பட்டாளத்தில் சேர்ந்த யுத்த முன்னணிகளில் இருந்து கடுமையாகப் புரிந்த மார்பைக் காட்டிக்கொண்டிருக்கிறார்கள் என்றால் இவர்களைப் பற்றி இந்நியாவில் பிறந்த ஒரு பெண், அதையும் தேசியம் என்பது எங்கள் ஜாதிக்குத் தான் அதிலும் எங்கள் குடும்பத்துக்குத்தான் உரிமை என்று சொல்லும்பாற்ப்பண ஜாதிப் பெண், அதையும் காந்தியாருக்குப் பின்பட்டத்திற்கு வரப்போகும் என்முத வேருவின் பின் வந்த பெண், இந்நியாவின் போக்குபிபை அமெரிக்காவிற்கு எடுத்தகாட்சிய கோன துதவப் பெண் சூன விஜயவாழி அம்மாள் அங்காட்டு மக்களின் முன் சின்று சிந்தித்து, மாண்புமிகு இன்றி "எங்கள் புண்ணிய பூமிபாதிப, சுயமரியாதையுள் உதாரணமாகவும் உள்ள விர பூமிபாதிப இந்நியாவில் இருந்து யுத்தத்தில் சேவை செய்யப் பட்டையில் சேர்ந்த யுத்த முன்னணியில் சின்றுகொண்டு தங்கள் உயிரைத் தீர்மானமாக மிதித்த இன்று போர் புரியும் 25 லட்சம் மக்களும் பார் என்றால், அவர்கள் தேசியப் பத்திக்கொண்ட கனி தங்கள் அகல" என்றும் கஞ்சிக்கொண்டபற்ற கஞ்சித் தொட்டிக் கூலி மக்கள் என்றும், என வயிற்றுப் சிவையுப்காரர்கள் என்றும், அவர்கள் தங்கள் வியம் காணமாக அல்லவே அக்காமல் சேற்றுக்குதுபடையில் சேர்ந்த சேற்றுக்கூலிகள் என்றும் தெளிவாக விளக்கும்படி எடுத்தகாத்த ஒரு சிறார்கள் என்றால் இதைவிட இந்நியாவைப்பற்றி, இந்நியப் பழங்குடி மக்களைப்பற்றி, இந்நிய விர்ப்பனைப் பற்றி இழிவாக இனி பாராட்டான் மேசமுடியும் என்று கேட்கிறோம்.

கேபோ போன்ற மக்களவர்கள் கூட இந்நியர்கள் தன்மைவை இவ்வளவு இழிவாகப் பேசியதா பாராட்ட சொல்லமுடியுமா என்று கேட்கிறோம்.

நிராவிடர் கழகத்திற்கு (ஜஸ்டிஸ் கட்சிக்கு)

17-3-45ந் தேதி வரை 29722 அங்கத்தினர்கள் ரூ.2950-10-0 சந்தா

மார்க்சு மாதம் 17ந் தேதி வரை நிராவிட கழகத்திற்கு (ஜஸ்டிஸ் கட்சிக்கு) தமிழ்நாட்டின் பல்வேறு இடங்களில் இருந்து அங்கத்தினர் சேர்ந்த தலைமை காரியாலயத்திற்கு அனுப்பப்பட்டிருக்கும் அங்கத்தினர் இரகசியத்தின் எண்ணிக்கையும் அவைகளுக்காக வசூலான சந்தா தொகையும் கீழே குறிப்பிட்டிருக்கிறது.

1. தஞ்சை	4953	9. வட ஆற்காடு	1571
2. கோவை	4880	10. மதுரை	1353
3. சேலம்	4460	11. செங்கல்பட்டு	760
4. திருச்சி	3886	12. திருவிதாங்கூர், (நாகர்கோடு)	188
5. திராமநாதபுரம்	2010	13. திவங்கை	165
6. திருவொங்கேலி	1961	14. பெங்களூர்	158
7. சிசன்குண்ட	1700	15. புதுக்கோட்டை	59
8. தென் ஆற்காடு	1638		

ஆகமொத்த அங்கத்தினர்கள் 29722. சந்தா ரூ. 2950-10-0.

அமெரிக்காசென்ற பணம் திட்ட சிர்வாணமாக சின்று டேன்ஸ்சாரும் ஒரு இந்நியப் பெண்ணின் மாண்புமிகு இதை விட மேலானதாகத்தான் ஒரு குடியும் ஒழிய அதை இதைவிட இழிவாக கருதமுடியுமா என்று கேட்கின்றோம். இத்தம்மாள் இப்படிப் பேசிய இதை-பேச்சைப் பற்றி எந்தத் தேசியத்திற்கு ஆதரவு, எந்தத் தேசிய விராதுக்கு ஆதரவு, எந்தத் தேசியப் பத்திரிகைக்காரருக்கு ஆதரவு மாண்பு, வட்சம் கடுமையானவது வந்த சூத்திரப்பட்டானா என்று கேட்கின்றோம்.

ஒரு பார்ப்பணனாவது பட்டாளத்தில் சேர்ந்த துப்பாக்கி துக்கிச் சண்டைக்குப் போயிருப்பாரானால் இத்தம் பார்ப்பணத்தியம்மாள் வாயில் இத்த இத்தகைய பேச்சு வந்திருக்குமா என்று போலித்தப் பாருங்கள்!

எல்லா போர் முண்டு கடக்கும் காலைத்தின் இந்நியாவின் முந்து புறமும் எடக்கள் இருந்து கடலோ ராவக்கத் தோறும் எந்த நோத்தில் வெடிகுண்டு சிழுமோ, எந்தப் மக்கத்தின் எதிரி வந்த புருந்த நாட்டைப் பாழாக்கி பெண்டுபிள்ளை சொத்த சகல களைக் கைப்பற்றி சூறையாடுவாரோ என்று பதைத்துக்கொண்டு

இருக்கும் சூபத்தான நோத்தில், இத்தம் பார்ப்பணர்கள் ஏதோ 4 கிபிஷனர்களையும் சில அனுமாதர்களையும் சவாநீனம் செய்து கொண்டு மற்ற மக்கள் எவரையும் கட்டியம் செய்யாமல், வெள்ளைக்காரனை-பிரிட்டிஷரனை கிரட்டி "என்னிடம் அதி காரத்தை ஒப்புவித்துவிட்டு வெளி யேறலாமா? அல்லது இத்த நாட்டை (எதிரிகளுக்குக் காட்டிக் கொடுத்த அவர்களைக் கூட்டி வாட்டுமா என்பது போல்) இப்பக்கைக்கு விட்டுமா?" என்ற இழி தகைமையான போல் பேசும் புறப் பட்ட சுவைவற்றில் காட்டினால், மக்கள் பார்ப்பணர்களை நம்பாமல், பார்ப்பணத்தில் பற்ற இல்லாமல், பார்ப்பணத் தொல்லைக்கும், கொடுமைக்கும் பயந்து காங்கிரஸிலிருந்து சில சி தனிந்தா பணங்கள் ஏற்படுத்திக் கொண்டு, தங்கள் கண்ணுக்கு ஆகத் தனித்த சின்று போராடிக் கொண்டிருக்கும் மக்கள் அதாவது இங்காட்டுப் பார்ப்பணர்களைத் தமக்களும், பார்ப்பண குலம் (அடிமை)கள் அல்லாத மக்களும் இவர்களோடு அதாவது இந்த காவரஸ் சும்பலோடு சேர்ந்துகொண்டு இப்பாண்டிமனி பாணுக்குத் தங்கள் காட்டையும், பெண்டு பிள்ளை சொத்த சகல களையும் சவாநீனப் படுத்தி வேத

கால் மக்களைப்போல் சூழிடுவதா அல்லது தங்களைவா உறவினை யதீர்ப்பாளர்களுக்குக் கொடுத்த தங்களை இந்த போல் கொடுக்க மயினி ன் ற க ர ப் ப ர த் தி க் கொ ள் ற வ த ர ன ன் த சித்தித்த சித்தித்த போரில் கலந்து தங்களையும் தங்கன் காட்டையும் கேட்டிருந்து காம்பாத்தி க் கொண்ட கக்களை வயிற்றுச் சோற்ற மக்கள் என்று சொன்னால் வேறாடா இருந்தால் இத்தக்கட்டத்தர் சி என்னாவி இதுக்கும்? அல்லது வெள்ளையனின் குழ்ச்சியைப் பார்ப்பனமிரிட்டால் தப்பத்தம் இருந்த பார்ப்பனர்களைக் காப்பாற்றி வரும் தந்திரத் தன்மை இவ்வாறு சிறுக்குமானால் இவர்கள் சி என்ன சூழிடுகின்ற என்ற சித்தித்தப் பார்ப்பனர்களைக் கக்களை வேண்டுகிறோம்—

காந்தியாரும் ஜவாஹர் நேருவும் விஜயலக்ஷ்மி நேருவும் துறை முகத்தப் பக்கத்தில் இவ்வாறும் பந்தோலத்தான இடத்தில் இயங்கவை அடிவாரத்தில் உட்கார்த்த கொண்டு இருப்பதாக "காட்டை ஒன்றா என்னிடம் விடு. இவ்வா விட்டால் (ஜப்பான் ஜர்மனிக்கு விடு என்னதுபோல்) இப்பக்கக்கு விடு" என்று சொல்லி அந்தப்படியே செய்ய தனது கவிதாக்கும் உத்திரவு போட்டார்கள் என்பதோடு அவர்களுடைய வாழ்க்கை மடாதி கழிகள் வாழ்க்கை சூனதால் கந்த மக்கள் வாழ்வைப்பற்றி கவலை இவ்வாறும் இப்படி அவர்கள் சேச வேண்டுகவதாயிற்று.

அந்த இராஜா வந்தாலும் சதம், செய்தும் மானமின்றி பூண குவ்வ கெடுத்த கசப்படுத்திக்கொள்ளும் ஜாதிப்பாணதீனர்கள் இத்த சமயத்தில் காட்டை வெளியாளுக்கு அது கவலை சூக்குவதில் கவலைப் படாமல் கொடி காட்டி அழைப் பதுபோல் அவர்கள் கடந்து கொள்ள வேண்டுகவதாயிற்று என் பதல்லாமல் வேறு என்ன?

சம்மதர்கள், அந்தச் சமயத்தில் மாணத்துடனும், சேர்க்கையுடனும், புத்திசாலித்தனமாகவும் நடந்து கொள்ளாமல் அவர்களைப் போலவே அதாவது ஜவாஹர் நேரு, விஜயலக்ஷ்மி நேரு, காந்தியார் சூழி யவர்களின் ஜாதிப்பாணப் போலவும் அவர்களின் அடிமைகள்

சேரஜி முத்தையா

போலவும் கடந்து கொண்டு தண்டவாளத்தைப் போத்து, தந்திரைய அமுத்த, தபால், சித்தித் தனம் கட்டிடங்களுக்கு நெருப்பு வைத்து, இப்படி அதிகாரிகள் முகத்தில் திராசுகம் கொட்டி கொலை செய்யும் வேலையில் ஈடு பட்டிருந்தோ மானாக சம் விஜயலக்ஷ்மி பார்ப்பனத்திவக் மாள் சம் மக்களையும், கக்கமயும் சேர்த்துப் படை என்று சொல்லி இருக்கமாட்டார்—வி ரம் படை, சூஞ்சுவேயப் படை, அதுவா படை, சிபிஷண சூழ்வார் தன்மை வாய்ப்பு படை என்ற சொல்லி இருப்பார்கள்.

இப்பொழுது சாம் எப்படியோ துணிந்து இப்பார்ப்பன விஷமத் தனத்தையும், வசத்தொழிவைபுக் முகையிலேயே கீக்கி (அடக்கி) கிரிட்டன்குத்த தோக்கி தோக்கி என்ற கினை வாரி சேர்த்தி யெற்றி என்ற சொல்லுப்படி யான தன்மை கண்ட சிறகு, அந்த சூத்திரத்தின் பயனாதி புத்தி இழந்து, மான வி று த் த, காணையிழந்து இழிவைடைபெய் செய்யாமல் அமெரிக்கா சென்ற "என்னடைக்கு வேலை செய்த 25 டைசம் சூட்டினும் சேர்த்தம் கடை" பெனதம் சேர்க்கைக்கும் பணம் கொடுத்தவர்கள் அடிமை கள் என்றும் சொல்லும்படியான பணப் புத்தி உடைபவர்களாகி விட்டார்கள்.

இவர்களுக்கு மானமோ சல் சரீயோ காணையமோ இருத் திருக்குமானால் வெள்ளைக் காரண வெளியே மோ என்ற சொல்லும் முன்பு இப்பியாவில் உள்ள கந்தக் கட்டிபார்க்கிடக் கூடிய பேச முன்னந்திருப்பார்கள். அதிகலாத காணத்தால் இவர்கள் கணவு கண்டபடி ஜப்பானியனோ ஜெர்மனியனோ வாராக் கோன தோடு காணே முடியாமதும் போனதால் (முன்பு துதியோசத் தேரித்த) கந்தக் கட்டிபார்க்கி இத்த மகைபோல் காணப்பட்டு எப்படியாவது சவ் காலிக் சிழூர் தாவது அதே பிரிட்டிஷ் அதிகாரத் திச் சேவை செய்ய வாரிடமும் மண்டி இட ஒழிதார்கள். மான யிருந்தால் "மாடு கக்கிடுகெட்டா லும் சரி கீ கெளியிக் கோ பார் வசமானாலும் சரி கீ கெளியிக் போ" என்று சொன்னவர்கள் மதி

கடியல் அந்த சூட்டியில் சேவை செய்ய அதிகாரிப்பெற கினைக்க லாமா என்று கேட்டிறோம். வெள்ளையன் ஜெயித்தவிட்டான் என்ற தெரிந்த உடன் இத்தப் பார்ப்பனர்களும் பார்ப்பனத்தி அம்மார்களும் மானம் சனம் இருந்தால் முட்டை முடிச்சு களுடன் ஜெர்மனிக் கோ, ஜப்பா லும் கோ குடியேறி இருக்க வேண்டுமே ஒழிய அமெரிக்கா அக்குச்சென்ற இத்தியாக்குள் ஜப் பானியனும் ஜெர்மனியனும் கா முடி யாகல் செய்யத் தனை சிறு இத்திய கக்களை வயிற்றுச் சோற் தம்மடைபென்றும் அடிமைக்கட் டல் என்றும் சொல்லுவது அத்தம் கைவாரின் ஜாதிக்கு பெருமை அளிப்பதாகவா என்ற கேட்டின றோம்.

காந்தியார்தானாகட்டும் சேர் கவான கந்தினிடமோ—உடய னிடமோ — காணத்தினிடமோ— காணையத்திடமோ கக்கிவை யுள்ளவாய் இருத்திருப்பாரானால் சேருக்கடியான சமயத்தில் வெள் றனவனை வெளிபாக்குவ தாக மிரட்டி காப்பன சூதிக்கம் பெற லுபன்ற காரியம் தோக்கியுத்த அது முடியாத காரியம் என்ற கட்டையுடன் தந்திரத்தை செய்து கொண்டிருக்கவேண்டுமே ஒழிய காந்தியர்கள் விட்டுக்கு கடந்தா தது பதவியில் அதிகாரத்திற் இருத்த எப்படியாவது காப்பய விவத்தைக் காப்பாற்ற வேண்டும் என்னின்ற காரியத்தில் இறங்கி இருக்கமாட்டார். அதாவது காக்க காண முகவிட்டு கந்தவர்களு டன் சேர்த்த தோண்டாரற்ற முற் கட்டிருக்கார்.

கிரிட்டிஷ்வாரின் போக்கியதை கவக்குத் தெரியாதவன்த எவரும் இத்தச் சமயத்தில் கருதியிடக் கூடாது. அல்லது அவர்கள் கவக்கு பிரத்தா தர்ம கந்தர்கள் என்ற காக்க கருதி இருப்பதாகவும் எவரும் கினைத்தவிடக்கூடாது. அல்லது அவர்களுக்குக் கமக் கும் கொருத்தவான கட்டு ஒப் பத்தம் இருக்க முடியும் என் தும் வேலகருக் கினைத்தவிடக் கூடாது. எப்படியாவது பிரிட்டிஷ் வாரக்கு வழி அதுப்பு உபாசாம் சித்திரம் செய்தாக வேண்டும். அப்படி வழியனுப்பு உபசாரம் செய்யவேண்டுமானால் முதலாவ

தரநாய் செய்பவென்றபவரி யம் பிரிட்டிஷாருக்குள் ஆரியர் களுக்கும் இருக்கும் ஒப்பந்தத்தை உடைக்கவேண்டும்.

கல் காட்டில் உள்ள ஆரியர்களும், பிரிட்டனில் உள்ள ஆரியர்களும் ஒரே இனத்தவர், ஒரே நன்மை யவர்கள் ஆவார்கள். இவர்கள் பூணூல் ஆரியர்கள், அவர்கள் பூணூல் இல்லாத ஆரியர்கள். இரண்டு பேர் ஒன்றாயும் ஒன்று தான். அதாவது ஆரியர்கள் அல் லாதவர்களை எப்படி அடக்கி ஒடுக்கிவைத்த பிரந்தாமாய் சாய் டிக்கொண்டு இருப்பது என்பது தான் அவர்கள் கட்சியமும் ஒப்பந் தத்தத்தமும். ஆகையால் இந்நாட்டு வளங்கள் பெரிதும் இந்த இரண்டு ஆரியர்களே அறிய விக்ஷும் இந்நாட்டு ஆரியர்களை மக்கள் குத்திராய், அடிமை களாய், கல்வி இல்லாதவர்களாய் சர்க்கார் பதவிகளில் கீழ்த்தா ஆள்களாய் உடலுழைப்பாளர் களாய், கீழ் குல மக்களாக பிரிட்டிஷார் முன்னும், இந்திய ஆரியர் முன்னும், இந்த ஆரியர் முன்னும், இந்நாடு சமுதாயத்திலும், இவர்கள் வந்த கால முதல் இருந்து வருகிறார்கள்.

அதனால்தான் நாம் எப்படி பட்டாவது என்ன விலை கொடுத்தாவது பிரிட்டிஷ ஆரியர் இந்திய ஆரியர் ஆகிய இருவருக்கும் இரத்தமும் இந்திய அரசியல் ஒப்பந்தத்தை உடைத்தல் தவிடு கொடியாக வேண்டியது முதலாவது உடமை என்று உத்தேசித்தோம்.

அதனை வரையான விவரம் வேறறிந்து வழிவாட்டியான சாரியம் என்றும் உத்தேசித்தோம். அதற்கு வழி நிராகரித்து நிராகரிக்கலுக்கு ஆவததான்.

சர்க்காரும் உணவுப் பொருள் பங்கீடும்

ஒரு காட்டின் சர்க்காரின் கடமை; தன்னாட்டு மக்கள் அகிலமாக வாழ வழி செய்வதுதான். இதற்குத் தடைகூடா உள் காட்டிலிருந்தோ வெளி காட்டிலிருந்தோ ஏதாவது அகாயம் ஏற்படுமானால் அதைத் தடுத்த தன்னாட்டு மக்களை காக்கவேண்டும். ஆதிதம சமாதான காட்டில் இவைகளை

கவனித்து சீர்திருப்பதைக் காட்டி லும் போர்ச்சுகலத்தில் இவைகளை கவனித்து சீர்திருப்பதில் தான் பெருமைபுருக்கிறேன். எந்த சர்க்கார் இவைகளை வெற்றிகரமாக நடத்திச் செல்லுகிறார்களோ அவர்களே உலகமே பாராட்டக் கடமைப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

இந்த போரின் காரணமாக பல நாடுகள் பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இவைகளில் இந்தியாவும் ஒன்று.

மக்களுக்கு மிக தேவையான வையகம் உணவு, உடை, இடம். இவைகளை பிரந்தாமாய் பெற்றிருக்கிறவர்களைப் பற்றிக் கவலையிடுகிறேன். இன்றைய போழுது சீர்த்தது, நாளைய போழுது எவ்வாறு போகும் என்ற கவலையில் இருக்கும் கோடிக்கணக்கான மக்களின் கிணையைப் பற்றித்தான் இங்கு குறிப்பிடுகிறோம். இவர்கள் கிணை போரின் காரணமாக பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். உணவுப் பொருளின் விலையும், உடையின் விலையும், குடியிருக்கும் இடத்தின் விலையும் பல மடங்கு உயர்ந்தவிட்டது. சர்க்காராரும் ஏதேதோ கட்டுப்பாடுகள் செய்து வருகிறார்கள். நான் தோறும் புதிதுபுதிதாக உத்தரவுகள் விற்பித்தது வருகிறார்கள். இவைகளினால் ஒரு சிலருக்கு சௌகரியம் ஏற்பட்டிருக்கலாமே பன்னாடுகளிலும் இருக்கும் சௌகரியம் ஏற்பட்டிருக்கிறது என்று சொல்வதற்கில்லை.

இன்று காட்டில் கொத்தகோய்கள் காட்டுத் தீ போல் பாதி கரு வதற்கும் ஆரியர்களைக் கல்வன் மடிவதற்கும் என்ன காரணம்? போரில் சேரில் ஈடுபட்டிருக்கிற காடுகளில் கூட மக்கள் இவ்வளவு தூரம் சலுத்தித்திருக்கிறார்கள் பிழை மார்கள் என்று எண்ணுவதற்கில்லை; அக்காடுகளில் யுத்தத்திற்கு முன்னிருந்த நிலையிலே உணவுப் பொருள்களின் விலை நிர்ணயம் செய்திருக்கிறார்கள். மக்களுக்குத் தேவையான முக்கிய உணவுகளை 'ரேஷன்' செய்திருக்கிறார்கள். இதனால், அந்நாட்டு மக்களுக்கு உணவு, உடை, முதலியவைகளில் ஏன் கஷ்டம் ஏற்படுமீ? ஏன் கோய்கள் பிடிக்கும்?

இந்நாட்டில் மக்கள் கிணை அப்படியா இருக்கிறது என்று என்

னிய்பாரும். உதாரணமாக ஈரோட்டில் உணவுப் பொருள் கட்டுப்பாடு ஏற்படுத்தியதினால்தான் மக்கள் முன்போலவே பெரிதும் துன்பத்திற்குள்ளாகி வருகிறார்கள்.

பெரிய நகரங்களில் உள்ள மக்கள் இவ்வாறு துன்பப்படுவார்களேயானால், பத்திரிகைகள் போடும் கூப்பாட்டுக்கும் பொதுக் கூட்டங்களில் கிணைமேதும் கண்டனங்களுக்கு, தாதுகோஷ்டிகளுக்கு மூலையிருக்காது. சர்க்கார் உடனே கண் திறந்து விரு விருப்புடன் வேலை செய்ய ஆரம்பித்தவிடுவார்கள். அடுத்த சில நாட்களில் குறைகள் நீங்கப்பட்டுவிடும். ஆனால் ஈரோடு போன்ற நகரங்களில் கேள்வி கேட்பாடு இடையாது. இட்டதே சட்டமாக விளங்குகிறது. அரிசின்குப்பதீவாக ஏதைய போட்டாலும் ஏன் என்று கேட்கக்கூடாது என்ற கிணையிருக்கிறது. இதுவரை ஒரு வார அரிசினியில் ஆறில் ஒரு பங்கு கோதுமை போட்டுவந்தார்கள். கோதுமையை எவ்வாறு பக்குவம் செய்து உண்ணுவது என்பதுபற்றி நூற்றுக்குப் பத்தபேர் படித்த காட்டில் சர்க்காரார் பத்திரிகைகளில், அதையும் ஒருவருஷத்திற்குப் பின் விளம்பரம் செய்த விளக்கினார்கள். அதையும் எப்பொழுதும், கோதுமை எவ்வாறு உண்ணுவது என்ற மக்கள் தங்களுக்கே உணர்ந்தொண்டிபிறகு, இனி இருந்து தெரிந்தொண்டினால், சர்க்காரார் எவ்வளவு தரிதமாக நடவடிக்கை எடுத்ததென்றிதற்குள் என்பதை. கோதுமையை வாங்கி, மக்கள் கஷ்டப்பட்டது போலாதித்த 'சோளத்தையும் வாங்கித் தட்டியபடவேண்டாமாம்' இனிமேல். ஒருவா அரிசினியில் கோதுமை வழக்கம்போல் ஆறில் ஒரு பங்கு, சோளம் ஆறில் ஒரு பங்கும் ஆக இனிமேல், முன்பில் இரண்டு பங்குதான் அரிசி கிடைக்கும் எனத் தெரிகிறது. இதைப் பக்குவம் செய்து உண்ணும் விதம் ஒருவருஷத்திற்குப் பிறகு விளக்கப்படும். இம்மாதிரி அடிக்கடி உணவுப் பொருளில் மாற்றம் ஏற்படுத்தவேண்டாம் மக்கள் எத்தனை உஷ்டங்களுக்கு உள்ளாக நேரிடுகிறது என்பதையும் எவ்வளவு கொடிய கோய்களுக்குள்ளாக

பெரியார் ஈ. வெ. ரா.

பெரியார் ஈ. வெ. ரா. அவர்கள் கட்டு சிபூரம், நன்னிலம், தஞ்சாவூர் முதலிய ஊர்களுக்குச் சென்றபின் 11-3-45-ல் தேதி காலை ஈரோடு வந்து சேர்ந்தார். நாகில் உன்ன புண்ணிச் சொந்திரியால் சென்னையில் சித்திசெய்தகொய்வ தற்காச 13-3-45-ல் தேதி. இரவு சென்னைக்குப் புறப்பட்டுச் சென்றார். ஒரு மாத காலம் வரை ஓய்வு எடுத்தக்கொள் வார்.

சென்னை, மார்ச். 15-
தலைவர் பெரியார் அவர்கள் சேற்று காலை சென்னை வந்து சேர்ந்தார். அநேகமாக அப்பல் 1-ல் தேதி மரோடு வரை இங்கேயேயிருப்பாரென்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. சென்னையிலிருந்தே ஓய்வு எடுத்தக்கொள்வார். இம்மாதச் சடைசி வரை எந்தக் கூட்டத்திலும் கலந்து கொள்ளமாட்டார்.

அனுதாபம்

திருச்சி மாவட்ட முஸ்லிம் சமூகத்தில் மிக முக்கியமான முதன்மைவாய்ந்த வரும், புத்தகவேட்டைத் தனியாச உதவி கிர்வாக அதிகாரியுமான கான்பக தார் பி. சலிபுல்லா சாகிப் அவர்களது இரு குமாரர்கள், மருத்துவக்கல்லூரியில் படித்தவந்த 22 வயதடைய இஸ்மாயில் என்பவரும், அவரது இளைய பி. ஏ. வகுப்பில் வாசித்தவந்த 18 வயதடைய மகம்ம தலி என்பவரும் டைப்பரயிட்-ஜூரம் காரணமாக இயற்கை எய்தினர் என்பது கேட்டு மிகவும் கருந்தகிறோம். ஒரு கிழமைக்கு மிக இசும் வயதிலேயே இரு குமாரர்களைப் பிரித்த கருந்தம் கான்பகதார் அவர்களுக்கும் அவ்வாறு குடும்பத்தாருக்கும் எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.

நேரிடுகிறது என்பதையும் சர்க்காரார் எண்ணிப் பார்த்து, மக்களது சுகமே தங்களை ஆகம் என்பதை உணர்ந்து நடந்துகொள்ள வேண்டுமென்று ஆசைப்படுகிறோம்.

கடைசியாக ஒன்றைத் தெரிவித்துக் கொள்ளவுந் ஆசைப்படுகிறோம். அதாவது ஈரோட்டு மக்கள் உளந்து வாசனை கண்டு 6-மாதங்களாகின்றன. 6-மாதகாலமாக ஒரு முக்கியமான பழக்கமான உணவுப் பொருள் இல்லாமல் அந்த காரமாவது இருக்கவருமா என்பதையும் சர்க்கார் எண்ணிப்பார்க்க வேண்டுகிறோம்.

வடாற்காடு ஜில்லா ஜஸ்டிஸ் கட்சிக் கூட்டம்

ஜில்லா தே. இ. ந. உ. கங்கம் என்ற பெயருள்ள கமிட்டி கலைக்கப்பட்டது

திருப்பத்தூர், மார்ச். 4-
இன்று மாலை 4 மணிக்கு முனிசிபல் ஹால்களில் தேரழர் ஜி. சாமிநாயுடு பி. ஏ. பி. என். ஆதர்சன் தலைமையில் S. I. L. F. கமிட்டிக் கூட்டம் தூய் பிக்கப்பட்டது. திருவண்ணாமலை ஜில்லா போர்டு மெம்பர் தேரழர் எம். ஆர். சங்கரமீ ரெட்டியார் அவர்களும், ஜில்லா போர்டு தலைவர் பி. பத்தவர் சலம் எயுடு அவர்களும் வாழ்வுமையடி வைக்கேமன் வி. எஸ். வில்லகாத்தம் ஆதர்சனும் ஆயுசு சரமினே உதன்பதவி சூத் தென்னிந்திய நலநிமைச் சங்கம் என்ற பழைய பெயரே இருக்க வேண்டியது என்று பேசினார்கள். தேலம் மரகாட்டுத் தீர்மானப்படி பெயர் மாற்றம் அவசியம் வேண்டும் என்றும் திராவிடர் கழகம் என மாற்றப்பட வேண்டுமென்றும் நாமனேஷன் பதவி இல் லாதவர்களான வேலூர் தேரழர் திருநாவுக்கரசு, வாணியம் பரடி தேரழர் சி. கோவிந்தரெஜன் ஜி. பழனிமுத்து, ஆர். பூர் பெருமன், திருப்பத்தூர் தேரழர் எம். நடேசம் பிள்ளை ஆகியவர்கள் வெகு விசக்கமாகவும் தெளிவாகவும் எடுத்துரைத்தார்கள்.

தலைவர் கடைத்தேரஜில்லா எஸ். ஐ. எல். எப். கமிட்டியை இன்றோடு கலைத்தலிட்ட-தரக்கூறி கூட்டத்தைச் கலைத்தலிட்டார்.

திருப்பத்தூர் மார். 4-
இன்று சேர்ந்த பல கமிட்டி மெம்பர்கள் அபிப்பிராயத்தை உத்தேசித்து துண்டையதின் இக்கமிட்டியை (எஸ். ஐ. எல். எப்) கலைக்கப்பட்டு இருக்கிறது. ஜி. சாமிநாயுடு, தலைவர்.

“சகலமாமாருதம் ஆல்லது வீரகேசரி”

நாளை திராவிடர் கழகம் கழகத்தாரால் ஷைகாடகம் விளரவில் கடிக்கப் போனதாகத் தெரிகிறது. கதை, வசனம் தேரழர் ஆர். வி. கோபால் அவர்களால் எழுதப்பட்டது.

ஆனந்த கல்வி நிலையம்

ஈரோடு தாலுகா எ. கேலம்பரவையத்தில் எழை மாணவ மாணவிகளுக்கு ஷை. நிலையம் ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது. ஷை. நினையத்திற்குக் கட்டிடம் கட்ட உதவி செய்யுமாறு ஷை. நினையக் காரிய தரிசி கோருகிறார்.

வில்லியாக்கத்தில் சர். செல்வம் நாள்

வில்லியாக்கம் சமதர்ம சங்கச் சார்பில் 18-3-45-ல் தேதி ரூபயிற்றக்கிழமை சர். செல்வம் நாள் பொதுக்கூட்டம் நடைபெறும். பகல் 11 மணிக்கு வில்லியாக்கம் சமதர்ம சங்கத்திலிருந்து ஊர் ஊமும், மாலை 5-30 மணிக்கு மாலைபுருக் கூட்டமும் நடைபெறும். தேரழர்கள் என். ஜீவரத்தினம், என். வி. நடராசன், எஸ். எ. ராமன், முருகேச பாகவதர், தேரழர் சத்யவாணிமுத்து ஆரிய மந்திரம் பலர் பேசுவார்கள்.

சரமி தரிசனத்தை எண்ணியதின் கதி

சிறம்பரம், இக்கார் உயர்நிலைப் பள்ளியில் 5வது ‘பாரம்’ பயின்ற விஜயராசன் என்ற 17 வயது பிராமண மாணவன் 11-3-45 ரூபிற இரவு நடராசா கோவிலில் அர்த்த சரமி தரிசனம் பார்க்க எண்ணி சிவங்கை எனும் திருக்குளப்படித் துறையில் இறங்கிய போது அழக்கி விழுந்து முழுகிப்போய்விட்டவன் மகா சிவராத்திரியான மறுநாள் காலை 10 மணிக்கு மிதந்தது ஈண்டு கரையேற்றினர். மாலை 3 மணிக்கு போலீசார் விசாரணை முடிந்து கோவிலை விட்டுப் பிரேதம் அப்புறப்படுத்தப்பட்ட பின் நடராசாவுக்குப் பூசை காலங்கள் துடங்கின.

விற்பனைக்கு

“குடி அரசு” லபண்டு வால்யூயர்கள் விற்பனைக்குத் தயாராக இருக்கிறது. 4-வது கருட முதல் 13-வது கருடம் வரை (6-வது கருடம் வீய்-லா) கிடைக்கும். ஒரு கருட வால்யூயின் கிலை ரூ. 5-0-0. தகால் செலவு பிரதயேசம். வால்யூயின் கடை அதிகமாக இருப்பதால், யில் பார்சல் மூலம் வரவழைத்துக் கொள்ள சௌகரியமுள்ளவர்கள் ஆர்டர் கோடுப்பது நலம். “குடி அரசு” பதிப்பகம், ஈரோடு.

மணமகள் தேவை

தேவாங்க ஊதி 8-வது வரையிலும் கடித்து உதம் 30 ரூபாயிக்குக் குறை யாத வருமானமுள்ள செவத் தீரழில் செய்யும் 20 வயதடைய சி. என். அருணாசலம் என்பவனுக்குத் தேவாங்கருள் கிபன் தேவை என்பா விபரங்களுக்கும், C. N. அருணாசலம், 8/341 கொமரமுத்துசாமி சேட்டி தெரு, அம்மாப்பேட்டை, சேலம் டவுன்.

திராவிடக் கழகங்கள்

27-1-45-ல் தேதி தஞ்சாவூரில் தோழர் ஜெ. ஜி. சோலில் பிள்ளை பி. ஏ., எல். டி. தலைமையில் 'திராவிட வரலிபர் முன்னேற்றக் கழகம்' திறந்து வைக்கப்பட்டது. தோழர்கள் ஆனவந்தார், எஸ். ஆர். சுப்பண்ணா, சுந்தராசு, குழந்தையன் ஆகியோர் பேசினார்கள்.

திருச்சி நகரம்மையார் திராவிடர் கழகத் திறப்பு விழா 29-1-45-ல் தேதி குடந்தை தோழர் ஜி. சண்முகம் தலைமையில் நடந்தது. தோழர்கள் ந. சந்திர நாராயணசாமி, எ. ஆர். தர்மலிங்கம், து. மர். பெரியசாமி ஆகியவர்கள் கழகத்தின் நோக்கம் பற்றி பேசினார்கள்.

திருச்சி ஜில்லா பெரும்புலவர் தாலுகா குடும்பநூர் கிராமத்தில் 29-12-44-ல் தேதி தோழர் கே. ஆர். சந்திரநாதன் தலைமையில் இளைஞர் திராவிட கழக விரிவுரை திறப்பு விழா நடந்தது. தோழர்கள் என். நடராசன், கே. சாயி நாதன், எஸ். சுகமது உசேன், பழனி முத்து, நமச்சிவராமம் முதலியவர்கள் பேசினார்கள்.

தஞ்சை திராவிட இளைஞர் கழக திறப்பு விழா தஞ்சையில் 14-1-45-ல் தோழர் பி. ஆர். மீனாட்சி சுந்தரம் எம். எ., தலைமையில் தோழர் பெரியசாமி புலவரால் ஆற்றி வைக்கப்பட்டது. தோழர்கள் எஸ். எஸ். பழனிச்சாமி, பாவலர் பாலசுந்தரம், ஆகியவர்கள் சொற்பொழிவு வழிநடையினார்கள்.

கொண்டலடி தோழர் சமீகதின் தலைமையில் வேளாங்குடி திராவிடர் கழக அமைப்புக்கட்டம் நடைபெற்றது. ஷை சழகத்திற்கு தோழர்கள் வி. வெ. சிவராம கிருஷ்ணன் தலைவராகவும், வி. எஸ். தண்டபாணி உபதலைவராகவும், வி. எஸ். பக்கிரிசாமி காரியதரிசியாகவும் என். சந்திராசன் உபகாரியதரிசியாகவும், வி. ஜி. பழனிவேலு இருப்பாளராகவும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்கள்.

குண்டூர் திராவிடர் கழகத்தின் ஆதரவில், தோழர் என். நங்குசாமி தலைமையில், 26-1-45-ல் தேதி நடந்த பொதுக் கூட்டத்தில் தோழர்கள் என். ஜீவா சத்தினம், பெர். முருகேசு பரணடியன் முதலியவர்கள் சொற்பொழிவு வழிநடையினார்கள்.

மேலத்திருப்பூர்துருத்தி திராவிட கழகம் சண்டியூர் தோழர் கே. தண்டபாணி பிள்ளை தலைமையில் 16-1-45-ல் தேதி நடைபெற்றது. தோழர் எம். ஏ. அஜிஸ்

சாயபு சென்சொடியேற்றினார். தோழர்கள் வடிவேலன், சண்முகம், ஜெகநாதன், மணிவேல், செளரிமுத்து, நேரமஸ் முதலியவர்கள் பேசினார்கள்.

திருச்சி மலைக்கோட்டை திராவிட வரலிபர் கழகத்தின் தோழர் எஸ். ஜெகநாதன் தலைமையில் 24-2-45-ல் தேதி கூடி 1945-ஆம் ஆண்டுக்கு கீழ்க்கண்ட தோழர்களை நிர்வாகிகளாகத் தெரிந்தெடுத்தார்கள்: எல். சொக்கலிங்கம் பிள்ளை, தலைவர்; வி. நாராயணசாமி பிள்ளை, கெ. கிருஷ்ணமூர்த்தி துணைத் தலைவர்கள்; எ. மாரியப்பன், பொதுக் காரியதரிசி; டி. வெ. சீனிவாசன், டி. எஸ். சந்திரநாராயணசாமி, கூட்டுக்காரியதரிசிகள்; இ. க. ஜம்புவலிங்கம் பொருளாளர்; மற்றும் காங்குபேர் திருவாசிகள்.

வேளாங்குடியில் 27-1-45-ல் தேதி கொண்டலடி தோழர் சமீகதின் தலைமையில் திராவிடர் கழகம் அமைக்கப்பட்டது. தோழர்கள் வி. கே. சிவராம கிருஷ்ணன் தலைவராகவும், வி. எஸ். பக்கிரிசாமி காரியதரிசியாகவும், என். சந்திராசன் உபகாரியதரிசியாகவும், வி. ஜி. பழனிவேலு இருப்பாளராகவும் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டார்கள்.

தஞ்சை ச. வெ. ரா. இளைஞர் சங்கக் கூட்டம் 24-2-45-ல் தேதி மதுரை தோழர் ஆர். ச. ராஜன் தலைமையில் நடந்தது. இச்சங்கத்தின் பெயரை 'திராவிடர் கழகம்' என மாற்றப்பட்டது. புது நிர்வாகஸ்தர்கள் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டார்கள். தோழர்கள் எஸ். ஆர். சுப்பண்ணா தலைவராகவும், எஸ். கோவிந்தசாமி உபதலைவராகவும், ஏ. கே. ஆர். சாயி காரியதரிசியாகவும், டி. கே. குருசாமி உதவி காரியதரிசியாகவும், 5 பேர்கள் கமிட்டி மெம்பர்களாகவும் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டார்கள். சேலம் மாராட்டித் தீர்மானங்களை ஆதரித்து தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

கோணாபட்டு திராவிடர் கழகத்தின் இரண்டாம் ஆண்டு ஆட்சிக் குழுவின் தேர்வு 15-2-45-ல் தேதி தோழர் வெ. மு. கிராமசாமி தலைமையில் நடைபெற்றது. தோழர்கள் ச. ப. முருகையா தலைவராகவும், மு. விசுவநாதன் செயலாளராகவும், 5 பேர் நிறைவேற்றுக் கழகத்தார்க்களாகவும் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டார்கள். பின்னர் தோழர் சி. டி. நாயகம் பிரிவைக் குறித்து ஒரு இரங்கல் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

4-1-45-ல் தேதி அடிக்காடு ரெ.

கொண்டலடி தலைமையில் கூடிய மதுக்கூர் திராவிடர் கழக அங்கத்தினர் கூட்டத்தில், சேலம் மாராட்டித் தீர்மானங்களை ஆதரித்து தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது. பின் தோழர்கள் காரை சாளியப்பன் தலைவராகவும், ரெ. கெங்கடாஜலம் துணைத் தலைவராகவும், ஏ. சாமையா காரியதரிசியாகவும் பொருளாளராகவும், மற்றும் துணைக் காரியதரிசியும், 9 தீர்வாக உறுப்பினர்களும் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டார்கள்.

தோழர் எஸ். எஸ். பி. சண்முகம் தலைமையில் கூடிய சாத்தூர் ஜஸ்டிஸ் கமிட்டிக் கூட்டத்தில், சேலம் மாராட்டித் தீர்மானத்தின்படி ஷை சங்கத்தை 'திராவிடர் கழகம்' என்று பெயர் மாற்றப்பட்டது. இவ்வருடத்திற்கு தோழர்கள் ஆனவந்தாய் இராமானுசம் தலைவராகவும், பி. நடராசன், இளைஞமுத்து கருப்பன் காரியதரிசிகளாகவும், 8 பேர் கமிட்டி மெம்பர்களாகவும் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டார்கள். விருதை தோழர் பி. ஆசைத்தம்பி தலைமையில் சாத்தூர் தாலுகா திராவிடர் தொண்டர் படை மாகாட்டை விளையில் நடந்துகொண்ட தீர்மானிக்கப்பட்டது.

பெங்களூரில் 18-2-45-ல் தேதி கூடிய தீர்வாகக் கமிட்டிக் கூட்டத்தில், 'பொது மக்கள் முன்னேற்றக் கழகம்' என்றிருந்ததை 'திராவிடக் கழகம்' என மாற்றியமைக்கப்பட்டது. தோழர்கள் சி. சங்கராசு கொளக தலைவராகவும், கோவை சீனிவாசன் தலைவராகவும், ந. சீனவான் உபதலைவராகவும், பூ. பார்த்த சாமி, வெ. நாராயணசாமி கூட்டுக்காரியதரிசிகளாகவும், 9-பேர் கொண்ட நிர்வாகக் குழுவும் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டது.

18-2-45-ல் தேதி தோழர் ஆர். கே. ஆறுமுகம் தலைமையில் நடைபெற்ற திருச்செங்கோடு திராவிடர் கழகக் கூட்டத்தில், பல தோழர்கள் 'கூட்டுக் கூட்டத்திற்கும்' என்பதுபற்றி பேசினார். விச்சை மாராட்டை கூட்டமேண்டும் என்று பெரியார் ச. வெ. ரா. அவர்களைக் கேட்டுக்கொண்டதாகவும், சேலம் ஜில்லா திராவிடர் கழகத்திற்கு திருச்செங்கோடு தாலுகாவின் நிர்வாகஸ்தர்களாக தோழர்கள் ஆர். கே. ஆறுமுகம், கே. பரமசிவம், ஆர். வி. பொன்னுசாமி ஆகியவர்களை நியமிக்கும்படி ஜில்லா தலைவர்களைக் கேட்டுக்கொண்டதாகவும், தோழர் சி. டி. நாயகம் மறைவுக்கும் சேலம் எம். ஆர். சித்தையன் தந்தையின் மறைவுக்கும், திருச்செங்கோடு தோழர்கள் உயர்மணி, எஸ். கே. வந்தாராஜன் ஆகி

உடைத்தெறியுங்கள்

“இளநீலன்”

உடைத்தெறியுங்கள்! எதை? சிறந்த சாலையின் கதவுகளையல்ல! அவைகள் பின்பு கவனிக்கவேண்டிய விஷயங்கள் பின் எதை உடைத்தெறியவேண்டும்? அதுதான் கோவில்களை.

திராவிட வாலிபர்களே! கமது முதற் கட்டமை கோவில்களை உடைத்தெறிய வேண்டியதே. ஏன்? ‘ஆலயம் தொழுவது சாலவும் என்று’ “கோவில் இல்லா ஊரில் குடியிருக்கவேண்டாம்” என பல பழ மொழிகள் பண்டைய காலத்தொட்டு ஏன் வழங்கிவருகிறது என கேட்கலாம்? அது ஒருபக்கம் இருக்கட்டும். சாலவும் என்று என்று சொல்லக்கூடிய ஆலயத்தில் எல்லா திராவிடர்களும் துறையமுடியாதாமே? இதை பார்ப்பதும் பொழுதுதான் இந்த உடைத்தெறியுங்கள் என்ற கொள்கை உதயமாகிறது.

எல்லாரையும் கோவிலினுள் அனுமதித்தால் என்ன? கோவில் என்ன யவர்களின் தந்தைகள் காலமானதற்கு வந்துவந்தாக அனுதாபமும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

31-12-44-ல் பூந்தேரட்டம் திராவிட இளைஞர் சமூகத்தின் ஆதரவில் ஆதிமூலம் தலைமையில் நடைபெற்ற பொதுக் கூட்டத்தில் ‘புராண ஆபாசம்’ என்பது பற்றி பல தேர்ப்புலிகள் பேசினார்கள். தோழர் செ. தெ. நாயகம் மறைவு பற்றி அனுதாபம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

நன்னிலம் திராவிடர் சமூக ஆங்கத்தினர்கள் பொதுக் கூட்டம் 23-2-45-ல் தேதி கூடியது. தோழர்கள் ஆர். செகிணாமூர்த்தி, து. கோவிந்தராஜலு, கோ. செளரிராஜன், சே. சையத் முகம் மது ஆகியவர்கள் முறையே தலைவர், உதவி தலைவர், அமைச்சர், பொருளாளர்களாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர்.

30-1-45-ல் தேதி தேர்ப்புலி, சண்முகம் அவர்கள் தலைமையில் சென்னை நகர திராவிட சமூகத்தின் கூட்டம் கூடியது. தோழர்கள் டி. சண்முகம் தலைவராகவும், டி. எம். பார்த்தசாரதி, டி. ஏ. எஸ். சாமி பி. ஏ. பி. எல், எம். ஹிருதயநாதன், சத்தியவாணி முதலான அம்மை யார் ஆகியவர்கள் உதவித் தலைவராகவும், தெ. கோவிந்தசாமி பொருளாளராகவும், என். வி. நடராசன் பொதுக் காரியதரிசியாகவும், என். எம். சுப்ரமணியம், சி. சேனாசன், சி. தங்கராஜன், எம். எஸ். மொழிதீன் ஆகியவர்கள் கூட்டுக் காரியதரிசிகளாகவும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்கள்.

கெட்டாபோகிறது. ஒரு சமூகத்தாரை மட்டும் அனுமதிக்கும் கடவுள் பிற மதத்தினரை மட்டும் ஏன் அனுமதிப்பதில்லை. இந்த ஒரு சமூகத்தாருக்கு மட்டும் தனி சார்பு காட்டும் கடவுளை உடைத்தெறிந்தால்தான் என்ன? சந்திரேயோசித்துப் பாருங்கள். இன்றைக்கும் பாருங்களேன், சுவாமிகளை என்ற ஊருக்கு போய் பாருங்கள்! அங்கு “சாணாக்கள் உள்ளே அனுமதிக்கப்படாது” என்று கட்டுவெட்டில் எழுதப்பட்டிருக்கிறது. இன்றும் திருநெல்வேலி ஜில்லாவில் உள்ள திருச்செந்தூரில் பாருங்கள்? அங்கும் சிலர் உள்ளே போகக் கூடாது. ஆனால் போகக்கூடாது என்று சொல்லும் வகுப்பாரிடமிருந்து மானியமாகவும் உண்டியலாகவும், காணிக்கையாகவும், செலுத்தும் பணம் சொத்து, நிலம், புலம் எல்லாம் அரசு கடவுள் ஏற்றுக்கொள்ளாமல். ஆனால் அந்த வகுப்பார்கள் மட்டும் உள்ளே துறையுக்கடாதாம், என்ன மதியணம் பாருங்கள். பரமும் பரப்பணர்கள் மட்டும், பிறர் கொடுக்கும் பணம் காணிக்கைகள் எல்லாம் ஏப்பமிட்டு சுகமாய் இயங்கலாமா?

சென்ற 25-2-45 ஞாயிற்றுக்கிழமை திருச்செந்தூரில் நாடார் சமூகத்தினர் காவடிகள் எடுத்துச்சென்றார்கள். உள்ளே அனுமதிக்கப்படவில்லை. அனுமதிக்கும்படி கேட்டார்கள். பார்ப்பணர்கள் இத்தற்கு சிறிதும் இடம் கொடுக்கவில்லை. காவடி எடுத்து சென்றவர்களையும், அவர்களுடன் வந்திருந்த பெண்களும் மக்களையும் கோவிலினுள் துறையுவிடாமல் அடித்துத் தூய்த்தினார்கள். இது கண்டு ஆத்திரமடைந்த நாடார் வகுப்பினர் தோழர்கள் ஆலேசம் கொண்டு தாக்கியவர்களைத் தாக்கினார்கள். இதனால் பொது மக்களுக்கும் பண்பாட்டு வந்து சேர்ந்தது. இந்தக் கோவிலில் நாடார் வகுப்பினர் செலுத்தும் பணத்தை மட்டும் ஏற்றுக்கொள்ளும் கடவுள் பணம் செலுத்துபவர்களை மட்டும் ஏன் அனுமதிக்கவில்லை? இப்படி அக்கிரமமாய் நடக்கும் கடவுள்களின் சிலைகளையும் அனைவரின் கோவில் கட்டிடங்களையும் உடைத்தெறிந்தால் குற்றமா?

குளித்து ஒருவாரத்துக்கு மேல் இருக்கும் திரேகங்கையையும், அழகுசே உருவாகக்கொண்ட உடைகளையும் அணிந்து, புனைபடிந்த முறுக்கு தூக்கலையும் உடம்பில் அணிந்துகொண்டு ஆயசமாய் வாழ்க்கை நடத்தும் பணம் வாய்க்கும் பார்ப்பணர்கள் மட்டும் ஆபாசம்தான் கோவிலுக்குள் துறையுவிடார்கள். ஆனால் மேலே கூறும் சம்பவங்கள் திருச்செந்தூரில் இன்றுவரை நடைபெறுகிறது. கவர்க்கமெண்டாரர்கள் வலசார தலைமேலான சிற்றிசைந்தீர்த்திரேய இடங்களில் திரமாய் வேலை செய்தார்கள். ஆனால், இந்தப் பார்ப்பணர்களுக்கு மட்டும் விசில்லக்கு போலும், ஒரு வேளை

சுவாமிகளின் ஆடியார்களுக்கு மட்டும் தனி உரிமை போலும். என்னமோ? இப்பெரும்பட்ட வீண் சடியார்களுக்கு மட்டும் அனுமதியாம், கோவிலில் தன் ச்சாப்பாட்டாம் இது என்ன? ந. நெடும் கோசன் காலமாய் இருக்கும் சமயத்தில் கோவில்களுக்கு மட்டும் ஆகாசனைக்கு என சாப்பாட்டுக்கு நெல், பூசைக்கு குட்டி இது எல்லாம் வீண் செய்கை. சாப்பாட்டுக்குக் கிடைக்காத பஞ்சகாலத்தில் இப்படி கோவில்களுக்குத் தனி நெல் கொட்டா கொடுப்பது உசிதமல்ல. இதை சர்க்கார் கவனிப்பார்கள் என நம்புந்தோம்.

கும்பகோணத்திலேலட்சம் ஜனங்கள், குளத்திலே குளித்தார்கள் என பத்திரிகைகளில் செய்தி வருகிறது. இந்த லட்சம் ஜனங்களும் எவ்வீதம் சாப்பாட்டுக்கு சரிக் கட்டினார்கள் எனத் தெரிவிக்கலை. இப்படி சாப்பாட்டுக்கும், பிரயாணத்திற்கும் சந்தமான சாலைகளில், வீண் பணம் செலவழித்து ஏன் பெண்கள் சந்தத்தக்குள்ளே குளித்தார்கள் எனத் தெரியவில்லை? முதலில் சாப்பாட்டுக் கஷ்டம், பிரயாணக் கஷ்டம் அடுத்தபடி சுகாதாரக் குறைவு, எல்லா கோவில்களிலும் உள்ளே துறையுவிடும், வெளவால் நாற்றம் தரன், இதனால் சுகாதாரக் குறைவு அதிகம் இருக்கிறது. இதனால் தான் பிசேன், காலா, பெரியம்மை போன்ற தொற்று வியாதிகள் அதிகம் பரவுகிறது. கமக்கு யாதொரு பிரயோஜனமும் இல்லாதபடி பெண்கள் மக்களுக்கும் பஞ்சமும், பஞ்சமும் விளைவிக்கக் கூடியதும், சுகாதார அமைதியைக் குறைப்பதமான கோவில்களும் குளங்களும் இருந்து யாது பயன்? அதை உடைத்தெறிந்தே நல்லது. இப்படி கோவில்கள் கோவில்கள், கஜனி முகமது உடைத்து எறிந்தது என்ற விஷயம் எவ்வளவோ வல்ல சாரியம் என இப்பொழுது தெரிகிறது. அவை நாம் போற்ற வேண்டும்.

கோவில்களையும், சந்திரேயங்களையும் உடைத்தெறியவேண்டும், அதில் வரும் வருவாய்களாகக் கொண்டு கோவில் களை பள்ளிக்கூடமாகவும், வைத்திய சாலை, மருத்துகலாம், தேகப் பயிற்சி சாலை ஏற்படுத்தலாம், மேலில்களைச் சார்ந்த குளங்களையும் தெப்பங்களையும் சீர்திருத்தச் செய்து மட்டுமும் விளை யாட்டு இடமாகவும் ஆரோக்கிய மன்ற மாகவும் செய்யலாம்? அப்படித் திராவிடத் தேர்ப்புலிகளே! இனித்தாமதியாக வேறாய் பிசாரம் செய்பவர்கள், நாடு முன்னேற்றமடைவேண்டுமாயின், கோவில்களைத் தொழிற்சாலைகளாக மாற்றவேண்டும்.

Edited, Printed, and Published by M. Karivaradaswamy at the Tamilnad Press 42 Cutchery street, Erode.